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 تنفيذي ملخص
    

تحليلها دون و  لخريجين، كما يجري عادة توصيف المشكلةاوجود فرص توظيف وتشغيل  عن محدودية وحدها المسؤولةليست مخرجات التعليم 
كالية نتائج مغلوطة مفادها حصر مشاكل التوظيف في إش إلىاختبار حقيقي لتلك الفرضية. بما يقود  أوالاستناد على وقائع ملموسة، 

عند الحديث عن  دهاالتي يتم تردي طروحات العديد من الخبراءأحسب  مخرجات التعليم وأن التعليم يجب تسليعه ليوائم احتياجات السوق
 واسعة نسبياً  مليات تشغيلعحالياً  تشهد أن بعض القطاعات التي اكم  خريجي التعليم العالي،إشكالية البطالة والتوظيف في صفوف الطلبة 

الأعوام الأخيرة بروز  حيث شهدت ،سرائيلية وبعض الشركات العالميةإفي قطاع تكنولوجيا المعلومات، هي بمثابة وكالات لشركات  تحديداً و 
أن مؤسسات  العامة لسياساتن الحقيقة التي تواجه معدي اإ خريجي هذا القطاع.والتي عملت على استقطاب العديد من تلك الشركات 

 فقط آلاف فرصة عمل 8 همعدلما يستوعب السوق المحلي ، فيما ألف خريج وخريجة 40سنوياً ما معدله  التعليم العالي الفلسطينية تخرج
ني وقطاعاته الفلسطي، لذا تبدو المشكلة أعمق من مسألة موائمة لتنتقل إلى حيز تركيبة الاقتصاد سنة 29-20للأفراد ضمن الفئة العمرية 

 المختلفة، حيث أن القطاعات المفترض أن تكون الأكثر تشغيلًا تشهد تهميشاً على مستوى السياسات والإنفاق، وكذلك التمويل.
 

سين جودة التعليم بهدف تح دراسة حول "مخرجات التعليم وأثرها على إيجاد فرص عمل"ال هذه على إعداد عمل الائتلاف التربوي الفلسطيني
رى وتبحث الدراسة في واقع سوق العمل الفلسطيني وأثر التعليم ونوعيته في حصول الأفراد على فرص عمل، وج عدالة، أكثرصبح يومخرجاته ل

علومات، مبحوث/ة من مختلف المحافظات من خلال توزيع استمارة لجمع الم 465كمية من خلال عينة اشتملت على وصفية  تنفيذ دراسة 
 ا النساءبهدلالة على الفرص التي تحظى  ذووهذا من الذكور.  %46مقابل  الإناثمن  %54وكان التوزيع النسبي للمبحوثين حسب الجنس 

 كثر تشغيلاً اعات الأوقد تكون تلك القط ،منظمات المجتمع المدني الفلسطيني إلى إضافةفي شركات القطاع الخاص الكبيرة والخدماتية  للعمل
 .%17عن  جمالاً إن نسبة مشاركة المرأة الفلسطينية في القوى العاملة لا تزيد أ علماً  ،للنساء

 
منظمات المجتمع المدني، شركات  ،.ITتركزت عينة الدراسة داخل المؤسسات العاملة في قطاع المصارف والبنوك، شركات التأمين، قطاع

 .علامية، شركات مزودي خدمات الانترنت، شركات سياحة، بلدياتإالاتصالات والخليوي، مراكز ومنشآت صحية، مراكز ومؤسسات 
 

جوا تخر منهم  %24من المبحوثين العاملين في هذه المؤسسات قد أنهوا دراستهم في مدارس حكومية مقابل  %76الدراسة أن نتائج بينت 
مدارس خاصة، وتعتبر هذه نسبة تشغيل مرتفعة جداً لخريجي المدارس الخاصة مقارنة بالنسبة الحقيقية لعدد الطلبة في مدارس القطاع من 

 144803) الطلبة البالغ عددهممجمل  من %5.8أي بنسبة  (8433) الطلبة الثانويين في المدارس الخاصةعدد  حيث أنالخاص والأهلي. 
  .المرحلة الثانوية(في طالب 

 في المدارس الخاصة ثانوياً  اً طالب 3546مقابل  الحكومية المدارسمن طلبة  لامتحان الثانوية العامة ألفاً  65945ال ما يقارب  تقدم سنوياً ي
الحكومة لا  المدارس في بزملائهمن نسبتهم مقارنة إافتراض ان معظمهم قد اجتاز المرحلة الثانوية ف وعلى، )الانجاز( لامتحان الثانوية العامة
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من الوظائف في القطاع الخاص المنظم حسب نتائج الدراسة، ومن المهم عدم تجاهل وجود عوامل  %24ولكنهم يحظون ب  ،%5.4ز و اتتج
 .أخرى تؤثر بالتوظيف غير نوع المدرسة، ومن أهم تلك العوامل هي الواسطة والمحسوبية

عن طريق نهم حصلوا على وظائفهم أمن المبحوثين  %32جاب أحيث  ،كيفية الحصول على الوظيفة الحاليةلدراسة  البارزة ل تائجالنمن 
 ،لى وظيفةللحصول ع كثر الطرق شيوعاً أمن الواسطة والمحسوبية  أنحيث يمثل هذا المؤشر  ،وهذا ذات دلالات خطيرة ،الاصدقاء والأقارب

 عند قراءة خرىالأ همية عن العواملألا يقل عامل  إلى إضافةو  العمل.دل على الوظائف في سوق اللتنافس الع ن ذلك يشكل غياباً إوبالتالي ف
فعدد المسجلين للامتحان هذا العام بلغ  ،%67.24نسبة النجاح العامة  حيث بلغت، 2017نتائج امتحان الثانوية العامة "الانجاز" للعام 

 370و ألفاً  23ن أبمعنى  ،اً مشترك 903و ألفاً  47، نجح منهم مشتركاً  237و ألفاً  71مشتركاً، تقدم منهم للامتحان  65و اً ألف 72
 .في تلك المرحلة رسبوا مشتركاً 

في المرحلة  ديداً تح ،الحكومية وليس العكس إلىالخاصة  المدارسن الانتقال يحدث من أوواحدة من النتائج المهمة التي تشير اليها الدراسة 
 .الحكومية المدارس إلىمن المبحوثين من مدراسهم الخاصة في المرحلة الثانوية  %9تقل ما يقارب حيث أنعدادية والثانوية الإ

نروا يلتحقون عادة بمدارس الحكومة فور انتهائهم من المرحلة الإعدادية، و عدة أسباب، من ضمنها أن طلاب مدارس الأبهذه النسب تفسر 
اب التي الأهالي بإرسال أبنائهم لمدارس خاصة، وللأسباستمرار رغبة د النسبة لصالح الحكومة، لكن هذا المؤشر أيضاً يدل على عدم فتتزاي

بدأ ت تأخذ المنحى الاقتصادي والتكلفة المالية. كما أن الفكرة السائدة بأن جودة التعليم ونوعيته في المدارس الخاصة أفضل منها في الحكومة
ل تزايد الأعباء يشجع الأهالي في ظ جودة ونوعية البنية التحتية للمدارس الخاصة أفضل، إلا أن هذا لا ورغم أنشي كلما كبر الطلبة، بالتلا

 المالية طالما لن تتأثر جودة التعليم. 

 
رس اللمد %63بحوالي  الأكبرأفضل للوصول للتعليم، كان النسبة  وفيما يخص توزيع المبحوثين حسب رأيهم أي المدارس التي توفر فرصاً 

ن غالبية أ علماً  ،الاعتقاد السائد لدى الناس أو للمدارس الحكومية، هذا الرأي بشكل عام يعبر عن توجهات المجتمع %37الخاصة، مقابل 
ائل في مختلف السنوات و ن العشرة الأإلكن على سبيل المثال ف .الحكومية المدارسنهوا تعليمهم الثانوي في أهي من المبحوثين الذين  الإجابات

 إلىوحيد للدخول الالعامل ن المعدل ليس هو أ ويرى الباحثين س الحكومة،ار لمد ( هي حصراً يعرف )بالإنجازما  أوفي نتائج الثانوية العامة 
اع الاقتصادية للأسر ضو الأ ضاً أيلكن هناك  ،حدوده الدنيا مع تنافس الجامعات الفلسطينية على استقطاب الطلبة إلىوالذي انخفض  الجامعة

 نفاق على التعليم العالي.الفلسطينية وقدرتها على الإ
 

منهم بجامعات وكليات  %17، بينما التحق %56تعتبر جامعة بيرزيت المؤسسة الأكاديمية الأكثر استقطاباً لخريجي المدارس الخاصة بنسبة 
 .جامعتي بيت لحم والنجاح إلىخارج فلسطين، وبدرجية ثالثة يتوجه طلبة المدارس الخاصة 

، حيث بلغت غات الاجنبيةللأما عن اجادة اللغات الأجنبي فهناك نسبة كبيرة من المبحوثين تعتقد أن خريجي المدارس الخاصة لديهم أفضلية با
 .فقط أفادوا أنه لا توجد أفضلية في إجادة اللغة الأجنبية لطلاب المدارس الخاصة %12، مقابل %88النسبة 

هذا وعكست الدراسة من حيث ملائمة التخصص الأكاديمي لنوع الوظيفة أن هناك افضلية لخريجي المدارس الخاصة للالتحاق بوظيفة تتلاءم 
كون مجالات   لىإ، وهذا يعزى أعلىظى خريجي المدارس الخاصة برواتب مع تخصصهم الجامعي، مقارنة بخريجي المدارس الحكومية. كما ويح

كومية منظمات المجتمع المدني والبنوك، مقابل القطاعات الأخرى التي يعمل بها خريجي المدارس الح يالعمل الأكثر استقطاباً لهم تتركز في قطاع
 مدينة رام في ل: الانتشار الكبير لمنظمات المجتمع المدني وتحديداً و الأساسين، أحسب اعتقاد الباحثين عاملين  ويساهم في ذلك ،بدرجة أكبر
جنبية أ: وهو متطلبات وجود لغة ما العامل الثانيوالأجنبية. أوكذلك الحال بالنسبة للبنوك المحلية  ،بر المركز الرئيسي لتلك المنظماتتالله والتي تع

 الخاصة. المدارسلخريجي  وهذه ميزة تنافسية ،لأي من الوظائف التي يعلن عنها
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يضاف لمتغير نوع المدرسة، متغير الجنس في التأثير على مستوى الراتب الذي يتقاضاه العاملين. فهناك أفضلية للذكور فيما يخص الرواتب و 
 الإناثمن  الأكبروالنسبة  الإناثمن  %35مقابل  ،من الذكور يحصلون على رواتب أكثر من ثلاث آلاف شيقل %51فحوالي  ،العليا

  هن من فئة الرواتب أقل من ثلاث آلاف شيقل.

 
مكتوبة، وهذا ما تحسمه  تعمل بعقود علىكما وبينت الدراسة أنه لا فرق في طبيعة العقود بين خريجي المدارس الخاصة والحكومية، فالنسبة الأ

رق من حيث خلفياتهم ونوع المدرسة التي تخرجوا منها. ولا فوليس له علاقة بالموظفين و  ،الاجراءات والقوانين الداخلية للمؤسسات والشركات
الرضى عن الوظيفة التي يعمل بها الموظف/ة بنوع المدرسة التي تخرج منها المبحوث/ة، فهنالك رضى بنسب مرتفعة بغض النظر عن المدرسة 

  .حكومية أوخاصة 
من المبحوثين  برالأكعليها المبحوثين مع تخصصاتهم، أفادت النسبة الوظائف التي حصل  أول واقع العمل ومدى ملائمة الأعمال و اعند تن

من  %40 لم يحصلوا على وظيفة تلائم تخصصهم. ويرى %30ناسب التخصص، مقابل تعمل  أوأنهم حصلوا على وظيفة  %70وبلغت 
من المبحوثين، ثم  %20سبة قلة الخبرة وبن المبحوثين أن العائق الرئيسي في سبيل الحصول على عمل بالنسبة للخريجين هو قلة الوظائف، ثم

 منهم. %12التحيز والتمييز بنسبة 
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 مخرجات التعليم: المشاركة في القوى العاملة و خلقية عامة
 

الضفة شخصاً في  820,900، منهم 2018ل و شخصاً خلال الربع الأ 1,340,200بلغت المشاركة في سوق العمل في القوى العاملة 
في قطاع  % 46.2مقابل  %44.9شخصاً في قطاع غزة. وبلغت نسبة المشاركة في القوى العالمة في الضفة الغربية  519,300، والغربية
 للإناث.  %19.9للذكور مقابل  %70.3حيث بلغت  الإناثفي القوى العاملة بين الذكور و وجود فجوة كبيرة في المشاركة  معغزة، 

في  149,800في قطاع غزة مقابل  255,000بواقع  404,800عن العمل حسب تعريف منظمة العمل الدولية  وبلغ عدد العاطلين
في  %18.3مقابل  %49.1في قطاع غزة ت كبير في معدل البطالة بين الضفة الغربية وقطاع غزة، حيث بلغ و اما يزال التفالضفة الغربية، 
معدلات بطالة للفئة العمرية  أعلىوسجلت  للإناث. %48.9للذكور مقابل  %25.0ما على مستوى الجنس فقد بلغ أالضفة الغربية، 

 13انهين  اللواتي الإناثالسنوات الدراسية، فقد سجلت ، أما على مستوى 2018ل و في الربع الأ %49.6سنة حيث بلغت  20-24
وفي ظل تزايد معدلات . 1لقوى العاملة لهذه الفئةالمشاركات في ا الإناثمن إجمالي  %52.2بطالة حيث بلغت  معدلات أعلىسنة فأكثر 

 العامة.  الثانويةلامتحان البطالة في المقابل هناك ازدياد في أعداد الطلبة المجتازين 
بزيادة  %67.24وبلغت نسبة النجاح العامة  ،، أعلن وزير التربية والتعليم العالي نتائج امتحان الثانوية العامة "الانجاز"2017وفي العام 

 237و ألفاً  71مشتركاً، تقدم منهم للامتحان  65و اً ألف 72بلغ  2017لعام عدد المسجلين للامتحان ف .عن العام السابق %2.5بلغت 
 29مشتركاً نجح منهم  248ألفاً و 47. وتقدم لفرع العلوم الإنسانية .%67.24مشتركين، بنسبة  903و ألفاً  47، نجح منهم مشتركاً 
، %67.24 غتوقال صيدم إن نسبة النجاح بل .عن العام الماضي %3.17بزيادة بلغت  %62.06مشتركاً بنسبة نجاح  321ألفاً و

 .%51والشرعي  %84والعلمي  %62.6عن العام الماضي، بينما بلغت نسبة النجاح في العلوم الإنسانية  %2.58وبزيادة 
آلاف  8ألف خريج وخريجة سنوياً. ويستوعب السوق المحلي بمعدل  40 ما معدلهيبلغ عدد خريجي مؤسسات التعليم العالي الفلسطينية 

الحاصلين على مؤهل دبلوم متوسط  2017عام  سنة في 29-20ارتفع معدل البطالة بين الأفراد  ،2سنة( 29-20فرصة عمل للأفراد )
في قطاع غزة. في حين بلغ معدل البطالة بينهم حوالي  %73في الضفة الغربية و %41، بواقع %56حوالي  لىإبكالوريوس في فلسطين  أو

ويظهر التزايد السنوي في  .20103في العام  %45، بينما بلغ هذا المعدل حوالي 2015في العام  %52وحوالي  2016في العام  54%
 .2017و 2010بين أعوام  %11بنسبة بلغت  ارتفاع نسب البطالة في صفوف الخريجين، إذ ازدادت

معدل فترة تعطل بالأشهر  أعلى، بلغ 2017شهراً، في العام  20 إلى 11من تبلغ المدة الزمنية للحصول على أول فرصة عمل للخريجين 
شهراً،  20بكالوريوس في تخصص العلوم الإنسانية بمعدل  أو( سنة في فلسطين والحاصلين على شهادة دبلوم متوسط 29-20بين الأفراد )

وبالتالي يواجه . شهراً  11في حين بلغ أدنى معدل فترة تعطل في تخصص العلوم المعمارية والبناء وتخصص الهندسة والمهن الهندسية بمعدل 
في مجمل التخصصات و  ،ة عمل بعد التخرجكبر من باقي التخصصات في الحصول على وظيفعلوم الانسانية بشكل عام صعوبات أخريجي ال

 في تخصصات مثل القانون والعلوم الانسانية والصحافة والاعلام، وتعتبر تخصصات وتحديداً  ،طول من الذكورفترة تعطل أ الإناثتواجه 
 .4في الحصول على وظيفة لكلا الجنسين أسرع الهندسة مجالاً 

 

                                                             
 . 5(. ص:8120آذار، -الثاني ونالجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني. مسح القوى العاملة: دورة )كان 1

. 2017/2018. الطلبة الذين تقدموا لامتحان شهادة الدراسة الثانوية العامة "إنجاز"، للعام الدراسي 2018الجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني.  2
 . 3.ص: 2017سنة،  29-20"مجالات الدراسة والعلاقة بسوق العمل للأفراد 

 3 . 3المرجع السابق، ص: 
 4 المرجع السابق.  
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بكالوريوس  أودبلوم متوسط  ( سنة في فلسطين الحاصلين على شهادة29-20للأفراد )عدل فترة التعطل بالأشهر م(: 1جدول رقم )
 20175حسب مجال الدراسة والجنس، 

 مجال الدراسة
 الجنس

 موعالمج
 إناث ذكور

 20 21 16 إنسانية علوم
 18 19 14 العلوم الطبيعية

 18 20 17 الصحافة والإعلام
 17 18 17 الرياضيات والإحصاء

 17 18 16 الحاسوب
 17 17 14 علوم تربوية وإعداد معلمين

 16 17 14 الصحة
 16 26 11 القانون

 15 16 13 الأعمال التجارية والإدارية
 14 15 11 العلوم الاجتماعية والسلوكية

 12 16 9 الخدمات الشخصية
 11 11 12 العلوم المعمارية والبناء

 11 11 11 الهندسة والمهن الهندسية
 

كلة، وتحليلها دون توصيف المش عادة يجري لخريجين، كمااليست مخرجات التعليم هي الوحيدة التي تحد من وجود فرص توظيف وتشغيل 
كالية شنتائج مغلوطة مفادها حصر مشاكل التوظيف في إ إلى. بما يقود اختبار حقيقي لتلك الفرضية أوملموسة، الاستناد على وقائع 

 امك  وظيف.السوق، كمقولات تتردد غالباً عند الحديث عن إشكالية البطالة، والتم احتياجات ن التعليم يجب تسليعه ليوائوأ ،ليممخرجات التع
عض شركات اسرائيلية وبوكالات ل في قطاع تكنولوجيا المعلومات، هي بمثابة تحديداً حالياً، و القطاعات التي تشهد عمليات تشغيل  ن بعضأ

 القطاع.خيرة بروز العديد من تلك الشركات استقطبت خريجي هذا حيث شهدت الأعوام الأ ،الشركات العالمية
، مصحوباً بالعوامل ةشكالية البطالإجديدة تساهم في حل اقتصادية قطاعات ، إضافة لتطوير وتنمية فرص التشغيلخلق وتوليد  ن محدوديةإ

يث أن الحصار الخانق حشكل التهديد الأكبر والأبرز على الاقتصاد الفلسطيني برمته، الخارجية المتمثلة بالسيطرة الاستعمارية بكافة جوانبها ي
 على قطاع غزة عمل على زيادة نسب البطالة بأرقام فلكية.

 
 
 
 
 
 

                                                             
 فلسطين. –. رام الله 2017. قاعدة بيانات مسح القوى العاملة للعام .2018الجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني،  -5
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 حسب الجهة المشرفة  المدارسعداد أ

مدرسة  1042خاصة.  424مدرسة وكالة و 363حكومية، و 2176مدرسة، منها  2963أما عن عدد المدارس في فلسطين فبلغ 
 مختلطة. 953للإناث،  968للذكور، و

 

 2017/2016 أعداد المدارس حسب المنطقة والجهة المشرفة وجنس المدرسة(: 2جدول رقم )
 جنس المدرسة المجموع الجهة المشرفة المنطقة

 مختلطة إناث ذكور

 953 968 1042 2963 المجموع فلسطين

 508 820 848 2176 حكومة

 96 117 150 363 وكالة

 349 31 44 424 خاصة

 770 736 743 2249 المجموع الضفة الغربية

 448 662 674 1784 حكومة

 13 48 35 96 وكالة

 309 26 34 369 خاصة

 183 232 299 714 المجموع قطاع غزة
 60 158 174 392 حكومة
 83 69 115 267 وكالة

 
لمدارس  %20للمدارس الخاصة، و %13الحكومية، و للمدارس %67بلغ التوزيع النسبي للشعب الدراسية، حسب السلطة المشرفة، 

لقطاع الخاص لوجه العوامل التي تساعد ف التهناك عدد من فالإقبال عليه،  الخاص وزيادةويشهد النظام التعليمي توسعاً في التعليم الوكالة، 
توجه العائلات الفلسطينية  من العوامل في النظرية تساهم جملةناحية المن ف .العام بالنسبة لعائلات الطبقة الوسطى الفلسطيني عن القطاع بديلاً 

ن لانطباع العام أتراجع الثقة في التعليم الحكومي، فا إلىعود منها ما ي، لأبنائهمفي تعليم خاص  والمتوسط للاستثمار عاليمن ذوي الدخل ال
اءة من ي القطاع الخاص أكثر كفعلمن مأالاعتقاد السائد  ، عدا عن المشاكل المتعلقة بالاكتظاظ. فضلًا عنالحكومة أكثر عنفاً مدراس 

قيقة حوليس لها علاقة  بالأسراجتماعية خاصة  م اللغات الأجنبية، وعوامليكما أن المدارس الخاصة تعطي ميزة تعل  ي الحكومة،لممع
وضع التعليم النوعي  وألا توجد مؤشرات واضحة تبين اهتمام المدارس الخاصة بتوفير نوعية تعليم متميزة . ةيمة التعليمنظمكانيات أي من الأبإ
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 في طفال المقيمينه اليها بالغالب الأويتوج للاجئيننروا هي محصورة و س الأار مدو  .6لوياتها على نحو يفوق المدارس الحكوميةأو على سلم 
 المخيمات.

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

  

                                                             

أسباب لحاق الوالدين أبنائهم بالمدارس الخاصة وعلاقتها ببعض المتغيرات. وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية  .0200عابدين، محمد عبد القادر. 6 
  https://bit.ly/2BkcGui"وفا".

https://bit.ly/2BkcGui
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لعام الدراسي حسب المنطقة والجهة المشرفة والجنس ل عدد الطلبة الملتحقين في الصف الثاني عشر الثانوي في مدارس فلسطين(: 3جدول رقم )
2017/20187 

 

 
لنسبة المرتفعة للفتيات ا يضاً أوتعكس البيانات  ،من طلبة الحكومة من طلبة الثانوية العامة ىن الغالبية العظمأتعكس البيانات في الجدول اعلاه 

 .في الضفة الغربية تحديداً  الحكومية أوالخاصة  المدارسفي هذه المرحلة مقارنة بالذكور سواء في 
 

 منهجية الدراسة 
وفي ق المحلي يجاد فرص عمل في السو إعلى  وأثرها والخاص القطاع العامفي  ومؤشرات حول مخرجات التعليم تتوفير بيانا هدف الدراسة:

 ، واعتماد أساليب بحثية تتضمن:الكميسياق تحقيق هذه الأهداف تم توظيف منهجية البحث 
  ة المختلفةيالتعليم بالأنظمةإجراء مراجعة شاملة للمصادر الثانوية والوثائق ذات الصلة. 
 النوعيلية باستخدام أساليب البحث و جمع المعلومات الأ. 
  المسح الميداني من خلال تصميم استمارة شملت أسئلة كمية، وأخرى مفتوحة من أجل جمع المعلومات المطلوبة في قياس مستوى

عية، لاجتمامثل مكان السكن، والحالة ا للمبحوثينتضمنت الاستمارة أسئلة عامة حول الخلفية الديمغرافية والاجتماعية  الدخل.
ة التي التحق ييمنظمة التعلالتوظيف، الأ التخرج، سنةسنة  الجامعة، ،الاسرة، المدرسةمستوى دخل  والجنس، والمستوى التعليمي.

 .، مدرسة خاصة(نروا، حكومةأو فيها الطالب )
من  المتأتي لوظيفة، الدخلاالحصول على  اللغة، طريقة تأثير الدراسية،ومحدداته، المنح  العمل بالتخصص،لت أسئلة رئيسية تتعلق و اكما تن

  ، الرضى.، الترقيات/ةالتخصص مع الوظيفة التي يشغلها المبحوث الوظيفة، مواءمةهذه 
 

                                                             
فلسطين )بيانات غير  –. رام الله 2017/2018. قاعدة بيانات مسح التعليم للعام الدراسي 2018وزارة التربية والتعليم العالي،  -7

 منشورة(

 مجموع الجهة المشرفة المنطقة
 الجنس

 إناث  ذكور
 39577 30284 69861 مجموع فلسطين 

 37752 28193 65945 حكومة  

 1825 2091 3916 خاصة  

 24037 17081 41118 مجموع الضفة الغربية 

 22351 15221 37572 حكومة 

 1686 1860 3546 خاصة  

 15540 13203 28743 مجموع قطاع غزة 

 15401 12972 28373 حكومة 

 139 231 370 خاصة  
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 الإطار التطبيقي للدراسة  .1
لية وغير والمؤسسات الاه موظفين على رأس عملهم في مؤسسات القطاع الخاص،من ن مجتمع الدراسة هو أبد من الأخذ بعين الاعتبار  لا

أنه ضمن  سات، كماالمؤسمن لم يجدوا فرص عمل في تلك  أوالهادفة للربح وغيرها باستثناء القطاع العام، ولا يشمل المتعطلين عن العمل، 
مع الكلي من خلال ، وبالتالي لا يمكن التعميم على المجتعاماً  29-22طار الدراسة ضمن الفئة العمرية إتم تحديدها في  فئة عمرية محددة

البطالة  استشراف مؤشرات مثل أوسرعة الالتحاق بالجامعة،  أومعدلات الأجور  أوهذه النتائج فيما يخص مثلًا سرعة الحصول على عمل 
 .قضايا والأسئلة المختلفةراءهم حول الأمجتمع الدراسة و  إلىوغيرها، وبالتالي يبقى الحديث في التحليل يسند 

منظمات المجتمع تكنولوجيا المعلومات،  اسة داخل المؤسسات العاملة في قطاع المصارف والبنوك، شركات التأمين، قطاعوتركزت عينة الدر 
المدني، شركات الاتصالات والخليوي، مراكز ومنشآت صحية، مراكز ومؤسسات اعلامية، شركات مزودي خدمات الانترنت، شركات 

 .سياحة، بلديات
 
 

  خصائص عينة الدراسة 3-1
عتماد مؤسسات حيث تم ا ،استمارة تم توزيعها 465 أصلاستمارة من المبحوثين الذين شملتهم الدراسة من  440خلال البحث تم جمع 

 افظات المختلفة. الخريجين في المحمن  الأكبرسات الكبيرة التي توظف النسبة عينة المسح معتمدين على المؤس القطاع الخاص في اختيار
( 1من الذكور كما هو واضح في الشكل رقم ) %46مقابل  الإناثمن  %54الجنس كان من حيث التوزيع النسبي للمبحوثين حسب و 
 دناه. أ

 

 
 

ظمات المجتمع المدني من إلى إضافة ،في شركات القطاع الخاص الكبيرة والخدماتية للعملا النساء بهوهذا ذات دلالة على الفرص التي تحظى 
عن   تزيد اجمالاً الفلسطينية في القوى العاملة لا المرأةن نسبة مشاركة أ علماً  ،للنساء كثر تشغيلاً وقد تكون تلك القطاعات الأ ،الفلسطيني

17%. 
 
 
 
 

ذكر
46%

انثى
54%

المبحوثين حسب الجنستوزيع(: 1)رقم شكل
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 لى جامعة بيرزيتو الأجهتهم الخاصة و  المدارسطلبة 
 
 

 
 
 

من خريجي المدارس الحكومية التحقوا  %30 مقابل ،زيتبير  التحقوا بجامعة %56وبلغت حوالي  من طلاب المدارس الخاصة الأكبرالنسبة 
من خريجي المدارس الحكومية، فيما التحق بجامعة النجاح  %5مقابل  ،بجامعات وكليات خارجية التحقوامنهم  %17بنفس الجامعة، تلاها 

ممن  %14القدس المفتوحة حوالي  والتحق بجامعة ممن تخرج من مدارس خاصة، %10ممن تخرج من مدارس حكومية مقابل  %20حوالي 
وعليه يمكن القول بأن فرص التحاق طلبة المدارس الخاصة كانت حكومية.  غير  ممن تخرج من مدارس %3تخرج من مدارس حكومية مقابل 

 والجامعات والكليات الخارجية، مع نسب أقل بالنسبة للمؤسسات التعليمية الأخرى. بالنسبة لجامعة بيرزيت،  علىالأ
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10% 10%
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17%

مدرسة حكومية

مدرسة خاصة

ى فيها الجامعة التي التحق بها الطالب للحصول على درجة البكالوريوس ونوع المدرسة التي انه(: 2)شكل رقم 
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 الحكومية،ممن درس في المدارس  %8مقابل  NGOs الأهلية ممن درسوا في المدارس الخاصة يعملون في المؤسسات %24ن حوالي نلاحظ أ
لمن درس في المدارس الحكومية، فيما كانت نسبة من  %11ممن درس في المدارس الخاصة مقابل  %13وفي قطاع البنوك حيث كان حوالي 

يه فإن مجالات وعل من مدارس خاصة. الخريجي المدارس الحكومية منها لمن تخرجو  أكبريعملون في الصناعة والخدمات والتجارة والاتصالات 
قطاعات الأخرى، قابل نسب أقل في الوالبنوك، م منظمات المجتمع المدني يعستقطابًا لخرجي المدارس الخاصة تتركز في قطاالعمل الأكثر ا

  .أعلىسب نالتي يعمل فيها خرجي المدارس الحكومية ب
لتواجد معظم المؤسسات التي  من المبحوثين وذلك تبعاً  %82حيث بلغت  والبيرة وضواحيهما رام الله تيفي محافظ الأكبروكانت نسبة التركيز 

ن المقار الرئيسة سواء وذلك لأ %82 بنسبةن معظم المبحوثين يعملون في مؤسسات في مدينة رام الله كما أ،  في هذه المحافظة للدراسةتخضع 
 %0.3في مدينة نابلس و %7في بيت لحم و %11مقابل  الله،منظمات المجتمع المدني تتواجد في مدينة رام  أومين أشركات الت أوللبنوك 

  في مدينة القدس.
حسب اعتقاد  في ذلك مويساه في منظمات المجتمع المدني والبنوكالعاملين  الخاصة المدارستساهم العديد من العوامل في ارتفاع نسبة خريجي 

 ،ي لتلك المنظماتس المركز الرئيبرتفي مدينة رام الله والتي تع ل: الانتشار الكبير لمنظمات المجتمع المدني وتحديداً و ساسين، الأأالباحثين عاملين 
وهذه  ،لن عنهاجنبية لأي من الوظائف التي يعألغة  إجادةوهو متطلبات  الثاني:العامل  امأ والأجنبية.وكذلك الحال بالنسبة للبنوك المحلية 

 الخاصة. المدارستنافسية لخريجي  ميزة
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طبيعة المؤسسة ونوع المدرسة التي انهى منها المبحوثين التعليم الثانوي (:3)شكل رقم 
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نواعها في مدينة رام أوالمتعلقة بتواجد كبرى شركات القطاع الخاص على مختلف  تركيز العينة في مدينة رام الله تعود للأسباب المشار اليها سابقاً 

 .تشغيلاً  علىكبرى مؤسسات المجتمع المدني والتي تعتبر الأ  إلى إضافةالله وضواحيها 
 

 
 

ع ن معظم العاملين فيها من سكان المدن، حيت توز تركز المؤسسات في مراكز المدن فإ ماكنمع أ الواضح من البيانات وانسجاماً نه من أكما 
 في المخيمات. %4و ،يسكنون في القرى %15و ،من المبحوثين يسكنون في المدينة %81 للمبحوثين على النحو التاليمكان السكن 

ول ارتفاع نسب البطالة ح المركزي للإحصاء الفلسطيني هازالجحصائيات العمل التي ينتجها إمع  منسجماً  يضا  أانخفاض نسبة المخيمات يأتي 
 في المخيمات.

 

رام الله
82%

بيت لحم
11%

القدس
0.3%

نابلس
7%

(المحافظة)المبحوثين حسب مكان العمل توزيع(: 4)رقم شكل

مدينة
81%

مخيم
4%

قرية
15%

المبحوثين حسب مكان السكنتوزيع(: 5)رقم شكل
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من المبحوثين في المدينة  %81 للمبحوثين فكانصلي مع مكان الولادة الأحول مكان السكن ينسجم توضيح علاه التوضيح في الشكل أ

 في المخيمات. %4في القرى و %15و
 

 
 

يليها الماجستير بنسبة  ،من المبحوثين %73بواقع  البكالوريوسيحملون شهادة  هم من الأكبرالنسبة  ننلاحظ أالمؤهل العلمي  إلى وبالانتقال
 فقط من المبحوثين يحملون شهادة الثانوية العامة. %2وكان  ،%10ثم الدبلوم المتوسط بنسبة  ،14%

 

مدينة
81%

مخيم
4%

قرية
15%

المبحوثين حسب مكان الولادة الأصليتوزيع(: 6)رقم شكل

اعدادي
1%

ثانوي
2% دبلوم

10%

بكالوريوس
73%

ماجستير فاكثر
14%

المبحوثين حسب المؤهل العلميتوزيع(: 7)رقم شكل
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قل وكانت أ ،%39.5يها المتزوجين بنسبة يل ،من المبحوثين %60بواقع  بعز الأضمن فئة  الأكبرلحالة الاجتماعية كانت النسبة وحسب ا
تم تحديدها  والتي ،سنال، وهذا كون الفئة العمرية المستهدفة هي ضمن الفئة العمرية التي يمكن تصنيفها من صغار ضمن فئة مطلق %1من 

 سنة. 29-22هذه الدراسة ضمن الفئة العمرية  لأغراض
  

عزباء/ اعزب 
60%

متزوجة/ متزوج 
39.5%

مطلقة/ مطلق
0.5%

المبحوثين حسب الحالة الاجتماعيةتوزيع(: 8)رقم شكل
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 العام إلىالانتقال من التعليم الخاص 
 

الخاصة ومدارس وكالة  دارسالمن الانتقال يتم من أ( عدادي، ثانويإبتدائي، أالثلاث ) التعليمية دناه والتي تقيس المراحلأتظهر الرسوم البيانية 
 .ية بالغالبا اسباب اقتصادأنهسباب التي يعتقد الباحثين وتساهم العديد من الأ ،الحكومية وليس العكس المدارس إلىالغوث الدولية 

 
 الابتدائي (: توزيع المبحوثين حسب المدرسة التي أنهى فيها التعليم9شكل رقم )

 
 

 وفي مراجعة نسب الملتحقين في المدارس وفقاً للجهة التي تشرف على المدرسة، نلاحظ أنه وفي المرحلة الدنيا من التعليم توزعت النسب ما
في مدارس الوكالة. وهذه  %11من الطلبة يلتحقون بالمدارس الخاصة، و %33من الطلبة يلتحقون في مدارس الحكومة، و %57بين 
ب منطقية إذ أكثر من نصف الأفراد )الأهالي( لا يستطيعون تحمل كلفة تعليم أبنائهم في مدارس خاصة، هذا وأن الخلفية الاجتماعية النس

 تحكم هذا الواقع أيضا ، إذ لا يوجد مدارس خاصة في القرى والمخيمات مثلاً. وبالعادة، هنالك اعتقاد مجتمعي سائد لدى البعض بأن تأسيس
المدارس الخاصة قد يكون أفضل لهم، وهو مبني على أساس فكرة التركيز على اللغات وعدد الطلبة القليل في صفوف المدارس الطلبة في 

 وجودة فقطم لطلبة الوكالة بحكم عدد اللاجئين في المخيمات الفلسطينية إذ ما تكون عادة مدارس الوكالة %11الخاصة. بينما تكون النسبة 
 داخل المخيم.
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 (: توزيع المبحوثين حسب المدرسة التي أنهى فيها التعليم الابتدائي10شكل رقم )

 
 
 

سبة ننلاحظ أن النسب في المرحلة الإعدادية تختلف بشكل كبير وفقاً للمدرسة التي يلتحق بها الطلبة، إذ ارتفعت تقريباً في مدارس الحكومة ب
ومرحلته التعليمية كلما ازدادت الأعباء والتكاليف المالية على الأهالي، هذا أيضاً يعني أن ، وهو ما يعكس أنه كلما ارتفع عمر الطالب 6%

ائج الايجابية من حيث النت إلى إضافة ،الأهالي قد بدأت تترسخ لديهم قناعة عدم اختلاف نوعية التعليم وفقاً للجهة المشرفة على المدرسة
 .وميةالحك المدارسارتفاع تحصيل طلبة التوجيهي في 

 
 (: توزيع المبحوثين حسب المدرسة التي أنهى فيها التعليم الثانوي11شكل رقم )

 
 

نسبة الملتحقين في المدارس  ، إذ تبينأعلىيتبين لنا أن نسبة التحاق الطلاب في المدارس الخاصة تتناقص كلما ترفع الطلاب في المدارس لمراحل 
الثانوية بعد  المرحلة في %24 إلىعن المرحلة الابتدائية، والخاصة قد نقصت  %20الحكومية من المبحوثين أنها ازدادت كثيراً وارتفعت تقريباً 

الحكومة  نروا يلتحقون عادة بمدارسو الابتدائية. هذه النسب تفسر لعدة أسباب، من ضمنها أن طلاب مدارس الأالمرحلة في  %33أن كانت 
دارس لم فور انتهائهم من المرحلة الإعدادية، فتتزايد النسبة لصالح الحكومة، لكن هذا المؤشر أيضاً يدل على عدم رغبة الأهالي بإرسال أبنائهم

دارس الخاصة أفضل ة التعليم ونوعيته في المخاصة، وللأسباب التي تأخذ المنحى الاقتصادي والتكلفة المالية. كما أن الفكرة السائدة بأن جود
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 عمنها في الحكومة تبدأ بالتلاشي كلما كبر الطلبة، إلا أنه ربما جودة ونوعية البنية التحتية للمدارس الخاصة أفضل، إلا أن هذا لن يشج
 الأهالي في ظل تزايد الأعباء المالية طالما لن تتأثر جودة التعليم. 

 
 :العملفي سوق  أعلىفرص 

 
منهم في مدارس  %24من المبحوثين العاملين في هذه المؤسسات قد أنهوا دراستهم في مدارس حكومية مقابل  %76بينت الدراسة أن 

الطلبة  وتعتبر هذه نسبة تشغيل مرتفعة جداً لخريجي المدارس الخاصة مقارنة بالنسبة الحقيقية لعدد ،)كما يوضح الرسم البياني السابق(خاصة 
 144803) من مجمل الطلبة %5.8ز و االخاصة لا تتجنسبة الطلبة الثانويين في المدارس  حيث أنفي مدارس القطاع الخاص والأهلي. 

 3546مقابل الحكومية  المدارسمن طلبة  الفا لامتحان الثانوية العامة 65945اليتقدم منهم سنويا ما يقارب  طالب ثانوي في المدارس
ن نسبتهم مقارنة إن معظمهم قد اجتاز المرحلة الثانوية فأ)الانجاز(، وعلى افتراض  لامتحان الثانوية العامة (طالب ثانوي في المدارس الخاصة

من الوظائف في القطاع الخاص المنظم حسب نتائج الدراسة،  %24يحظون ب ولكنهم  %5.4ز و اة لا تتجيالحكوم المدارسفي  بزملائهم
 .ومن المهم عدم تجاهل وجود عوامل أخرى تؤثر بالتوظيف غير نوع المدرسة، ومن أهم تلك العوامل هي الواسطة والمحسوبية

 

 
 

 %8وحوالي  ،ضمن الفرع العلمي %43وحوالي  ،دبيمنهم ضمن الفرع الأ %49كان حوالي وعن توزيع المبحوثين حسب فرع التوجيهي ف
 . خرىأفروع 

ادبي
48.74%

علمي
42.79%

غير ذلك
8.47%

المبحوثين حسب الفرع للتوجيهيتوزيع(: 12)رقم شكل
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ضمن  %22 ،ضمن فئة المتوسط %66فيما يخص توزيع المبحوثين حسب الوضع الاقتصادي للأسرة قبل التحاق المبحوث بالعمل فكان 
ة نظر وجه أوه يرجع لتحديد حيث أن، هذا المفهوم نسبي فكانوا ضمن فئة ذوي الدخل المحدود %12ما ، أأعلىففئة ذوي الدخل الجيد 

 .الجيد أوالمحدود  أوحول ما هو الوضع المتوسط للدخل  المبحوث
 

 
 

نعم
15%

لا
85%

المبحوثين حسب تلقي اي مساعدة مالية خلال الدراسة سواء في المرحلة الاعدادية أو توزيع(: 13)رقم شكل
(خارج اطار العائلة )الثانوية 

محدود
12%

متوسط
66%

جيد فما فوق
22%

المبحوثين حسب تصف الوضع الاقتصادي للاسرة قبل التحاق توزيع(: 13)رقم شكل
المبحوث بالعمل
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فتشير  العائلة( ارإطالثانوية )خارج  أوعدادية راسة سواء في المرحلة الإمساعدة مالية خلال الد أيا يخص توزيع المبحوثين حسب تلقي فيم
دون تحديد لنوع ومصدر تلك  تلقوا مساعدات المالية %15 ،الفترةلم يتلقوا أي مساعدات مالية خلال تلك  %85ن أ إلىالبيانات 

 .المساعدات
 

 
جر خلال مدفوعة الأ لم يمارسوا أعمالاً  %70أن  إلىخلال التعليم فتشير البيانات  مدفوعة الأجرعمال توزيع حسب القيام بأي أأما عن ال

 جر خلال فترة التعليم الجامعي.مدفوعة الأ منهم أعمالاً  %30 حواليفيما مارس  ،فترة التعليم
 

 
 

نعم
30%

لا
70%

المبحوثين حسب القيام باي اعمال مدفوعة الاجر خلال التعليم بشكل عامتوزيع(: 14)رقم شكل

اقل من ستة اشهر
75%

ستة اشهر الى سنة
19%

اكثر من سنة
6%

شهرجر خلال التعليم بالأعمال مدفوعة الأالمبحوثين حسب القيام بأتوزيع(: 16)رقم شكل
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مارسوا  %19مقابل  ،%75بواقع  أشهرقل من ستة لمدة أ عملوا بأجر خلال فترة التعليم مارسوا أعمالاً  معظم منن أ إلىتشير البيانات 
دة تزيد عن السنة خلال خلال م عمالاً أ %6فيما مارس حوالي  ـ،سنة إلى أشهرح ما بين ستة و اجر خلال التعليم لمدة تتر مدفوعة الأ أعمالاً 

 التعليم. ةفتر 
 

 التعليم الجامعي لعينة الدراسة  3-2
 

 
 

الثانوية نهاء لتحقوا بعد فترة من إإ %13مقابل  ،%87مرحلة الثانوية العامة بواقع  ين التحقوا بالجامعة مباشرة بعد انتهاءمعظم المبحوث
 العامة.

 

 
 

نعم
87%

لا
13%

ينهاء التعليم الثانو إالمبحوثين حسب الالتحاق بالجامعة مباشرة بعد توزيع(: 17)رقم شكل

نعم
14%

لا
86%

المبحوثين حسب الحصول على منحة لاستكمال التعليم الجامعيتوزيع(: 18)رقم شكل
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حصلوا على منح لاستكمال التعليم  %14مقابل  ،%86من المبحوثين لم يحصلوا على منحة لاستكمال التعليم الجامعي بواقع  الأكبرالنسبة 
ن معايير أ إلى إضافة ،داً الدولي محدودة ج أوين سواء على الصعيد المحلي ين عدد المنح المتوفر للطلبة الفلسطينأ إلى حياناً أوهذا يعود  الجامعي.

 عالية. يضاً أالحصول على منحة دراسية هي 
 

 
من المبحوثين بغض النظر عن تحديد المدة الزمنية التي عملوا  ،%39 إلىثناء الدراسة الجامعية حيث وصلت ترتفع نسبة من يقومون بأعمال أ

 .بها
 

 
 %16مقابل  ،قلأ أوشهر بعد بعمل في مدة زمنية  التحقوا أووا عملمن المبحوثين  %60والتي تشكل  الأكبرأن النسبة  إلىتشير النتائج 

ل قشهر فأبه خلال ثلاث أ والتحقواا عملاً من المبحوثين وجدو  %92ن حوالي ، أي أأشهرلثلاث  احتاجواونفس النسبة  ،احتاجوا لشهرين
خذ يجاد فرص عمل، مع الأعوبة إكبيرة بالمقارنة مع نسب البطالة المرتفعة في فلسطين وصوهي نسبة جيدة وفترة زمنية ليست  رج. خمن الت

 وسنوات تخرجهم. عمارهملأن الفترة الزمنية المرجعية للبحث عن عمل للمبحوثين ليست موحدة وهي خلال سنوات مختلفة تبعا بعين الاعتبار أ

نعم
39%

لا
61%

المبحوثين حسب العمل باي وظيفة اثناء دراستك الجامعيةتوزيع(: 19)رقم شكل

شهر
60%

شهرين
16%

ثلاث اشهر
16%

اربعة اشهر
2%

اكثر من اربع اشهر
6%

المبحوثين حسب المدة التي استغرقها للعمل بعد تخرجك من الجامعة بالأشهر التيتوزيع(: 20)رقم شكل
احتجتها لإيجاد وظيفة
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لمبحوثين بحوالي من ا الأكبرعليها مع تخصصاتهم فكانت النسبة الوظائف التي حصلوا  أوالمبحوثين حول مدى ملائمة الأعمال  رأيما عن أ

 وظيفة تلائم تخصصهم. لم يحصلوا على %30مقابل  ،ناسب التخصصتعمل  أوافادوا أنهم حصلوا على وظيفة  70%
 

 
شغلوا  %29وحوالي  ،شغلوا وظيفة واحدة %36 ن حواليأ إلىبحوث بعد التخرج فتشير البيانات فيما يخص عدد الوظائف التي شغلها الم

شغلوا خمس وظائف فأكثر، أي أن حوالي  %5 ربعة وظائف وحواليشغلوا أ %9، وحوالي شغلوا ثلاث وظائف %20وحوالي  ،وظيفتين
 من المبحوثين شغلوا أقل من ثلاث وظائف. 86%

نعم
70%

لا
30%

المبحوثين حسب هل الوظيفة التي حصلت عليها تتناسب مع تخصصكتوزيع(: 21)رقم شكل

36.4

29.2

20.4

8.8

5.2
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1 2 3 4 فاكثر5

المبحوثين حسب عدد الوظائف التي شغلتها بعد التخرجتوزيع(: 22)رقم شكل
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 %34، وقل من سنةأ %14حوالي : في العمل كانت النسب على النحو التالي /ةل ترقية للمبحوثأو وحول عدد السنوات للحصول على 
 .فأكثرل ترقية بعد السنة الخامسة أو حصلوا على  %14، بالمقابل حوالي بعد السنة الثانية %19وحوالي  ،لىو بعد السنة الأ

 

 
 %63بحوالي  الأكبربة النس، كان الجامعي للوصول للتعليم أفضل ي المدارس التي توفر فرصاً يخص توزيع المبحوثين حسب رأيهم أ وفيما
لكن  .الاعتقاد السائد لدى الناس أو للمدارس الحكومية، هذا الرأي بشكل عام يعبر عن توجهات المجتمع %37ل مقاب ،رس الخاصةاللمد

 س الحكومة،ار لمد ي حصراً ه )بالإنجاز( ما يعرف أو العامة ةفي مختلف السنوات في نتائج الثانوي لائو الأ العشرة المراتب نإعلى سبيل المثال ف
طينية على حدوده الدنيا مع تنافس الجامعات الفلس إلىوالذي انخفض  الجامعة إلىن المعدل ليس هو المؤهل الوحيد للدخول أ ى الباحثينر وي

 .العالينفاق على التعليم الفلسطينية وقدرتها على الإ للأسرضاع الاقتصادية و الأ يضاً ألكن هناك  ،استقطاب الطلبة
 

13.6

34.1

18.9
14.4

7.6

14.4

0
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50

اقل من سنة السنة الاولي السنة الثانية السنة الثالثة السنة الرابعة السنة الخامسة فاكثر

اي سنة من توظيفكبعدالمبحوثين حسب الترقيات التي حصلت عليها في عملك الحالي توزيع(: 23)رقم شكل

37%

63%
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الحكومة المدارس الخاصة

يهم في اي المدارس التي توفر فرصا افضل للوصول للتعليم الجامعيأالمبحوثين حسب ر توزيع(: 24)رقم شكل
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نهم لو درسوا في مدارس خاصة لن من المبحوثين أ %56أنفسهم فكانت النسب متقاربة حيث أفاد بشكل محدد عن  مولكن عند سؤاله 
من خلال التجربة الفعلية لهم حكم لوهذا يرجع ل ،فضلأنها ستكون أ افادو أ %44مقابل  ،سرعوظيفة أ لىللحصول ع أفضلتكون فرصهم 

 .دناهوذلك حسب ما هو واضح في الشكل أ ،افي العمل والمدرسة التي تخرجوا منه
 

 
 
بلغت حيث  ،وضوعفضلية في هذا المفهناك نسبة كبيرة من المبحوثين أفادوا أن خريجي المدارس الخاصة لديهم أ جنبيةجادة اللغات الأإما عن أ

 جنبية لطلاب المدارس الخاصة.فقط أفادوا أنه لا توجد أفضلية في إجادة اللغة الأ %12، مقابل %88النسبة 

 
 

نعم
لا44%

56%

المبحوثين حسب الاعتقاد لو أنك درست في مدرسة خاصة ستكون فرص حصولك على توزيع(: 25)رقم شكل
وظيفة أسرع

نعم
88%

لا
12%

ميةجنبية بين خريجي المدارس الخاصة والحكو فرق في اجادة اللغات الأتوجهات المبحوثين حول ال(: 26)رقم شكل
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ابل مقالعمل، نهم قاموا بالتطوع قبل الحصول على من المبحوثين أ %55المؤسسات قبل الحصول على العمل أفاد  حدىوحول التطوع في إ
 لم يتطوعوا. 45%

 

 
من المبحوثين  %31بأنهم لا يرغبون بذلك، بالمقابل أفاد  %69فاد من المبحوثين لا يرغبون بتغيير أماكن عملهم حيث أ الأكبرلنسبة ا
 نهم يرغبون في تغيير مكان عملهم الحالي.أ

نعم
55%

لا
45%

حول تطوعهم في أحد المؤسسات قبل الحصول على عملالمبحوثينتوزيع(: 27)رقم شكل

نعم
31%

لا
69%

المبحوثين هل ترغب في تغيير مكان عملك الحاليتوزيع(: 28)رقم شكل
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 ،عن الراتب الحاليهي عدم الرضى  %67والتي بلغت حوالي  الأكبركانت النسبة   ،الرغبة في تغيير مكان العمل لمن أفادوا بذلكوعن سبب 
 عدم الرضى عن ظروف العمل. %11وحوالي  ،عدم الرضى عن طبيعة العمل الحالي %12يليها بنسبة 

 

 بيانات العمل لعينة الدراسة  3-3
 

 
بعقود مكتوبة  %25و ،لديهم عقود مكتوبةمن المبحوثين  %63كان حوالي   ،فر عقود عمل مكتوبةفيما يتعلق بظروف العمل حول تو 

 يعملون بدون عقود. أوعقد شفوي  مفقط لديه %12مؤقتة، بالمقابل 

66.7
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المبحوثين حسب سبب الرغبة في تغيير مكان العملتوزيع(: 29)رقم شكل

عقد شفوي
5%

عقد مكتوب دائم
63%

عقد مكتوب مؤقت
25%

بدون عقد
7%

(عقود شفوية مكتوبة مؤقتة أم دائمة)المبحوثين حسب عمل من خلال توزيع(: 30)رقم شكل
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حوالي سبتهم حيث بلغت ن ،راضين بشكل كبير أوأغلبية المبحوثين راضين عن عملهم  ، نجد أنالعمل أوعن الوظيفة  ىوعن مدى الرض

 غير راضين بشكل كبير عن عملهم.  أوغير راضين  %12، مقابل 88%
 

 
بلغت النسبة حوالي  ثحي، والرجالي بين النساء و ان هناك تسيعتقد معظم المبحوثين أ ،حةالفرص المتااة بين الرجال والنساء في و االمس وعن
 كبر.من المبحوثين أن فرص النساء أ %8فيما أفاد  ،أكبرن فرص الرجال أفادوا أ %27، مقابل 65%

 

راض بشكل كبير
22%

راض الى حد ما
66%

غير راض
10%

غير راض بشكل 
كبير
2%

المبحوثين حسب مدى رضاك عن الوظيفة أو العملتوزيع(: 31)رقم شكل

فرص اكبر للرجال
27%

فرص متساوية 
للرجال والنساء

65%

فرص اكبر للمرأة
8%

 العملالتقدم فيأوة تتمتع بفرص متسأوية مع الرجال لغايات الترقية أن المر أ عملك الحالي هل تعتقد في(: 32)رقم شكل
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ل وبنسبة و تي في المقام الأحيث تأ ،العمل سباب الدافعة للرغبة في تغيرتقارب في النسب بين الأملهم هناك وعن الراغبين في تغيير مكان ع

تتقارب كل من تحسين ظروف العمل و  ،فضللاستخدام المؤهلات بشكل أ %17الي يليها بنسبة حو  ،أعلىالحصول على أجر  37%
دم سباب عفيما تأتي في المرتبة الأخيرة من بين الأ ،%12 إلى %10 الوظيفة مؤقتة بنسبة حوالي وضغط العمل وعدم الشعور بالأمان وكون

 .%2قل من ملائمة العمل لمكان السكن بنسبة أ
 

 
، مقابل %76ن معظم العاملين غير مسجلين في أي منها حيث بلغت نسبتهم النقابات نلاحظ أ أوفيما يخص التسجيل في الاتحادات 

 فقط ممن هم ضمن المسجلين. 24%
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ي عملك الحالي في حال الرغبة بتغيير عملك ما هو السبب الرئيسيف(: 33)رقم شكل

نعم
24%

لا
76%

نقابة تدافع عن حقوقكأوتحاد اعملك الحالي هل انت مسجل في في (: 34)رقم شكل
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حوالي  حصلوا على عملهم من خلال تقديم الطلبات حيث بلغت نسبتهمأنهم  الأكبرالنسبة  ، أفادتوعن كيفية الحصول على العمل الحالي
 الواسطة والمحسوبية نأوهذا ذات دلالات خطيرة حيث يمثل هذا المؤشر  .%32يليها عن طريق الاصدقاء والأقارب بنسبة حوالي  ،39%
 .للتنافس العدل على الوظائف في سوق العمل ن ذلك يشكل غياباً إوبالتالي ف ،للحصول على وظيفة شيوعاً كثر الطرق أمن 

 
 

 
 

ن قلة الوظائف هي السبب منهم أ %40فاد أ ،لحصول على عمل بالنسبة للخريجينوحول رأي المبحوثين في تحديد العائق الرئيسي في سبيل ا
 سباب.فيما تقاربت النسب لباقي الأ ،%12ثم التحيز والتمييز بنسبة حوالي  ،%20تلاها قلة الخبرة بنسبة  ،الرئيسي
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ى عمل يهم في العائق الرئيسي في سبيل الحصول علأالتوزيع النسب للمبحوثين حول ر (: 36)رقم شكل
بالنسبة للخريجين
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 بمتغيرات اقتصادية ارتباطا  متغير نوع المدرسة  3-4
 

 
 

لتعليم الثانوي، تشير انهى فيها بالارتباط مع نوع المدرسة التي أ من حيث تصنيف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل التحاق المبحوث بالعمل
مقابل  ،%28تقارب النسب مع زيادة بسيطة لخريجي المدارس الخاصة ضمن فئة ذوي الدخل الجيد فما فوق بنسبة بلغت  إلىالبيانات 

 %5دود بنسبة نفسهم ضمن فئة الدخل المحلمن يصنفون أقل كانت النسبة الأ  التعليم في مدارس حكومية، وفي نفس الوقت المن انهو  20%
فون ت نسبة من يصنو افئة، فيما تسلخريجي المدارس الحكومية ضمن نفس ال %13الخاصة مقابل  نهوا تعليمهم الثانوي في المدارسمن الذين ا

ة الحكومية. وعليه لا يمكن القول بوجود فروق ذات دلالات إحصائينفسهم من ذوي الدخل المتوسط بين خريجي المدارس الخاصة والمدارس أ
ة بالنسبة لذوي المتوسط، مع فروق واضح أوبالنسبة لذوي الدخل الجيد  بالعمل، ونوع المدرسة قبل الالتحاق ع الاقتصاديبين الوض واضحة

 الدخل المحدود. 
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م الثانويوصف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل التحاق المبحوثين للعمل  ونوع المدرسة التي انهي فيها التعلي(: 37)شكل رقم 
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فكانت  كومية.حيث تتقارب النسب بين المدارس الخاصة والمدارس الح ،لا توجد فروق كبيرة ضمن المبحوثين بين فرع التوجيهي ونوع المدرسة

للمدارس الحكومية  %42اصة مقابل للمدارس الخ %44للمدارس الحكومية، و %49قابل مبالنسبة للمدارس الخاصة،  %50دبي للفرع الأ
 الفرع العلمي. 

 

 
 

حت نسبتهم بين و احيث تر  ،ثناء التعليم بغض النظر عن نوع المدرسةأجر عمال مدفوعة الأأرب كبير في النسب بين من مارسوا هناك تقا
 .في المدارس الحكومية %31الخاصة مقابل  المدارسفي  30%
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عليم الثانوينوع المدرسة التي أنهى المبحوث فيها التعليم الثانوي وفقا  لفرع للتوجيهي لت(: 38)شكل رقم
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عة نوع المدرسة التي أنهى المبحوثين فيها التعليم الثانوي وإذا ما قام بأي اعمال مدفو (: 39)شكل رقم 
الاجر خلال التعليم
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مقابل  ،%96ممن يلتحقون بالجامعة مباشرة بعد انهاء التعليم الثانوي هم ممن درسوا في المدارس الخاصة بحوالي  الأكبرن النسبة أنلاحظ  

عليم س الخاصة للالتحاق بالجامعة مباشرة بعد انهاء التر لطلبة المدا أعلىقدرة  إلىمما يشير  ،في المدارس الحكومية درسواممن  %84حوالي 
 الثانوي.

 
 

 
 

لاب نسبة المبحوثين ممن حصلوا على منح لاستكمال التعليم الجامعي من ط الجامعي كانتفيما يخص الحصول على منح لاستكمال التعليم 
حصول لل أكبروبالتالي لدى طلبة المدارس الخاصة فرصة فقط من طلاب المدارس الحكومية.  %12مقابل  ،%20المدارس الخاصة حوالي 

 على منح مقارنة بطلبة المدارس الحكومية. 
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مباشرة بعد وع المدرسة التي انهى المبحوثين فيها التعليم الثانوي  وإذا ما التحقوا بالجامعة(: 40)شكل رقم 
انهاء التعليم الثانوي
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تكمال نوع المدرسة التي انهى المبحوثين فيها التعليم الثانوي واذا ما حصلوا على منحة لاس(: 41)شكل رقم 
التعليم
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 ليمن طلاب المدارس الخاصة التحقوا بالتخصص بناء على الرغبة وكانت النسبة حوا الأكبروعن دوافع اختيار التخصص نلاحظ أن النسبة  

بة في ن الرغخريجي المدارس الحكومية فرغم أما ، أ%28بنسبة  أسرعالتخصص يؤهل للحصول على وظيفة  نأ، يليها المؤهل العلمي 64%
سرع بنسبة بلغت حوالي التخصص يؤهل للحصول على وظيفة أ نوأ ،%46ن نسبتها بلغت فقط لى إلا أو التخصص تأتي في المرحلة الأ

43%. 

 
ة ثناء الدراسة الجامعية بين خريجي المدارس الحكومية وخريجي المدارس الخاصامعية تتقارب النسبة ممن يعملون أالدراسة الج ثناءأوعن العمل 

 ثناء الدراسة الجامعية.لا يعملون أ %60، مقابل %40ح حول او وهي تتر 
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التخصص بغض النظر
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لى لانه يؤهلني للحصول ع
وظيفة اسرع

الجامعينوع المدرسة التي انهى المبحوثين فيها التعليم الثانوي والدافع وراء دراسة التخصص(: 42)شكل رقم
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راستهم نوع المدرسة التي انهى المبحوثين فيها التعليم الثانوي وإذا ما عملوا بأي وظيفة أثناء د(: 43)شكل رقم
الجامعية
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 تغيرات اقتصادية متغير فئة معدل التوجيهي ارتباطا  بم 3-5
 

 
 

 .أعلىن يكون معدل التوجيهي هناك فرصة لأ أفضلنه كلما كان الوضع الاقتصادي للأسرة أن هناك مؤشرات على أنلاحظ 

 
 خلال التعليم لمختلف مستويات معدل التوجيهي.  جرهناك تقارب في النسب بين من أجابوا أنهم عملوا بأ
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توزيع معدلات التوجيهي ووصف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل التحاقك للعمل(: 44)شكل رقم
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التعليم توزيع معدلات التوجيهي وحول قيام المبحوثين بأي أعمال مدفوعة الأجر خلال(: 45)رقم شكل
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ارتفاع  يث أنحمر طبيعي، أل التوجيهي وهذا مرحلة الثانوية العامة مع معدهناك ارتباط بين سرعة دخول الجامعة بشكل مباشر بعد انهاء 

 معدل التوجيهي يترافق مع التحاق مباشر بالجامعة.
 

 
توجيهي حيث ترتفع النسبة بشكل تدريجي مع ارتفاع معدل ال ،أعلىتزداد فرصة الحصول على منحة كلما كان معدل التوجيهي  نهأنلاحظ 
 (.99 – 90ممن هم ضمن الفئة ) %20 إلىلتصل 
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توزيع معدلات التوجيهي وحول ما إذا تم الالتحاق بالجامعة مباشرة بعد انهاء التعليم الثانوي(: 46)شكل رقم 
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توزيع معدلات التوجيهي وحول الحصول على منحة لاستكمال التعليم الجامعي: (47)شكل رقم 
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ن أن موضوع ن كانت بفارق بسيط عوإ ،يجعل الرغبة في التخصص تتصدر أسباب اختيار التخصص علىنلاحظ أن معدل التوجيهي الأ
 التخصص يؤهل للحصول على وظيفة بشكل أسرع.

  

 
 الأكبرالنسبة في معظم فئات المعدل، فن هناك تقارب في النسب نلاحظ أثناء الدراسة الجامعية أفئة المعدل مع العمل بأي وظيفة  عند ربط
 ي وظيفة بغض النظر عن فئة المعدل.ا بألم يعملو 
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توزيع معدلات التوجيهي وحول الدافع وراء دراسة المبحوث لتخصصه الجامعي(: 48)شكل رقم 
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ةتوزيع معدلات التوجيهي وعمل المبحوث بأي وظيفة أثناء دراستك الجامعي(: 49)شكل رقم 
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 متغير فرع التوجيهي ارتباطا  بمتغيرات اقتصادية  3-6
 

 
 

درها فئة متوسطي العلمي والأدبي تتصن النسب متقاربة بين الفرع أومن حيث ارتباط فرع التوجيهي مع الوضع الاقتصادي للأسرة نلاحظ 
 .%65الدخل بحوالي 

 

 
 العلمي والأدبي. ينن النسب متقاربة بين الفرعأجر خلال التعليم نلاحظ ومن حيث ارتباط فرع التوجيهي مع القيام بعمل مدفوع الأ
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يهيوصف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل التحاقك للعمل وفقا  لمتغير فرع التوج(: 50)شكل رقم 
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حول قيام المبحوث بأي اعمال مدفوعة الاجر خلال التعليم وفقا  لمتغير فرع التوجيهي(: 51)شكل رقم
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 فروع.ن النسب متقاربة بين كافة الأحظ ومن حيث ارتباط فرع التوجيهي مع الالتحاق بالجامعة مباشرة بعد التعليم الثانوي نلا

 
 وع.ن النسب متقاربة بين كافة الفر أومن حيث ارتباط فرع التوجيهي مع الحصول على منحة لاستكمال التعليم الجامعي نلاحظ 
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هيحول الالتحاق بالجامعة مباشرة بعد انهاء التعليم الثانوي وفقا  لمتغير فرع التوجي(: 52)شكل رقم 
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جيهيحول إذا ما حصل المبحوث على منحة لاستكمال التعليم الجامعي وفقا  لمتغير فرع التو (: 53)شكل رقم 
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روع من حيث كون الفن النسب متقاربة بين كافة أالجامعي نلاحظ  الالتحاق بالتخصصومن حيث ارتباط فرع التوجيهي مع الدافع وراء 
 .سرعأالتخصص يؤهل للحصول على عمل بعد التخرج بشكل  أوالسببين الرئيسيين للتخصص هما الرغبة في التخصص 

 

 
 

 ن النسب متقاربة بين كافة الفروع.أومن حيث ارتباط فرع التوجيهي مع العمل اثناء الدراسة الجامعية نلاحظ 
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الدوافع وراء دراسة المبحوث لهذا التخصص وفقا  لمتغير الفرع التوجيهي(: 54)شكل رقم 
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وجيهيحول اذا ما عمل المبحوث بأي وظيفة اثناء دراسته الجامعية وفقا  لمتغير الفرع في الت(: 55)شكل رقم 
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 بمتغيرات اقتصادية متغير جنس المبحوث ارتباطا   3-7
 

 
 

 . والذكور من حيث تصنيف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل الالتحاق بالعمل الإناثهناك تقارب بين 
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وصف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل التحاقك للعمل وفقا  لمتغير الجنس(: 56)شكل رقم 
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حول القيام بأي أعمال مدفوعة الأجر خلال التعليم وفقا  لمتغير الجنس(: 57)شكل رقم 



46 
 

مدفوع  من الذكور عملاً  %45جر خلال التعليم حيث يمارس حوالي ذكور من حيث ممارسة عمل مدفوع الأوال الإناثواضح بين  هناك فرق
 قطاع في همها توفر فرص عمل مسائية للذكور وتحديداً هذا تساهم فيه أسباب عديدة أو  فقط. الإناثمن  %17مقابل  ،الأجر أثناء الدراسة

  ن تنهي دراستها.أبعد  ة مقبولوأسباب ثقافية التي ترى عمل المرألمطاعم والفنادق والحراسات، عمال مختلفة في االخدمات، حيث يجد الطلبة أ
 

 
 

بين  با واضحاً ، حيث تظهر البيانات اعلاه تقار والذكور من حيث الالتحاق بالتعليم الجامعي مباشرة بعد الثانوية الإناثهناك تقارب بين 
 الجنسين. 

 
  .والذكور من حيث الحصول على منحة لاستكمال التعليم الجامعي الإناثهناك تقارب بين 
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حول إذا ما كان المبحوث التحق بالجامعة مباشرة بعد انهاء التعليم الثانوي وفقا  لمتغير الجنس(: 58)شكل رقم 
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حول ما اذا حصل المبحوث على منحة لاستكمال التعليم الجامعي وفقا  لمتغير الجنس(: 59)شكل رقم 
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للانتساب  ما يتيحه المعدل علىكانت النسبة الأ  ، حيثالتخصص الجامعي والذكور من حيث الدوافع لاختيار الإناثهناك تقارب بين 
   للتخصص.

 

 
قيد  الإناثفقط عند  %31مقابل  ،%49حيث بلغت حوالي  الإناثمنها عند  أعلىامعي من الذكور ثناء التعليم الجأنسبة من يعملون 

 الدراسة.
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حول الدافع وراء دراسة التخصص الجامعة وفقا  لمتغير الجنس: (60)شكل رقم 
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حول إذا عمل بأي وظيفة أثناء دراسة الجامعة وفقا  لمتغير الجنس(: 61)شكل رقم 
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 ارتباطا  بمتغيرات ظروف العمل  ةمتغير نوع المدرس 3-8
 

 
ر كانت ة شهلمدارس الخاصة والمدارس الحكومية، ففي مدتتقارب النسب في سرعة الحصول على وظيفة بعد التخرج من الجامعة بين خريجي ا

 . %60، والمدارس الحكومية %61دارس الخاصة بالنسبة لطلبة الم

 
 

 حيث أنة فضلية لمن هم من خريجي المدارس الخاصأمن حيث ملائمة التخصص لنوع الوظيفة وعلاقته بنوع المدرسة التي تخرج منها هناك 
 منهم التحقوا بوظيفة تتلاءم مع تخصصهم الجامعي. 74%
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فقا  حول المدة الزمنية بالأشهر التي احتاجها للمبحوث للعثور على عمل بعد التخرج و (: 62)شكل رقم 
لمتغير نوع المدرسة
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تغير نوع المدرسةحول الوظيفة التي حصل عليها المبحوث تتناسب مع تخصصه وفقا  لم(: 63)شكل رقم 
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شيقل هم من خريجي المدارس الخاصة  3000من  أكثرأي  علىن نسبة من هم ضمن فئة الرواتب الأأعلاه نلاحظ أمن خلال الشكل ف
 . أعلىالخاصة يحظون برواتب  المدارسالحكومية، وعليه فإن خريجي  المدارسلخريجي  %37ابل مق ،%55 إلىوصلت نسبتهم ف
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توزيع الراتب الشهري حسب الفئات وفقا  لمتغير نوع المدرسة(: 64)شكل رقم 
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طبيعة عقد العمل وفقا  لمتغير نوع المدرسة(:65)شكل رقم 
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ن بدون قل يعملو والنسبة الأ ،مكتوبة مؤقتة أو، ما مكتوبة دائمةإالمعظم يعملون من خلال عقود عمل ن أعلاه نلاحظ أمن خلال الشكل 
 وهذا ما يحسمه الاجراءات والقوانين الداخلية للمؤسسات. وذلك بغض النظر عن نوع المدرسة التي تخرجوا منها ،بعقود شفوية أوعقود 

 وعليه يمكن القول لا فرق في طبيعة العقود.  وليس لها علاقة بالموظفين وخلفياتهم.
 

 
 إلىن هناك رضى أه علاأمن حيث الرضى عن الوظيفة التي يعمل بها بالارتباط مع نوع المدرسة التي تخرج منها المبحوث نلاحظ من الشكل 

لخريجي مدارس  %87ولخريجي المدارس الخاصة  %91حد ما بنسب مرتفعة بغض النظر عن المدرسة التي تخرج منها بلغت نسبته حوالي 
 الحكومة. 
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مدى الرضا الوظيفي وفقا  لمتغير نوع المدرسة(:66)شكل رقم 
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السبب الرئيسي حول رغبة المبحوث في تغيير العمل وفقا  لمتغير نوع المدرسة(: 67)شكل رقم 
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يليه  علىأحيث السبب الرئيسي لمن يرغبون في تغيير مكان عملهم بغض النظر عن المدرسة يتصدر الاسباب الحصول على راتب ومن 
 فضل.أاستخدام المؤهلات بشكل 

 

 
 

 ن معظم المبحوثين غير مسجلين في مثل هذا النوع من الاتحاداتأعلاه أالنقابات نلاحظ من الجدول  أومن حيث التسجيل في الاتحادات 
 بغض النظر عن نوع المدرسة التي تخرج منها. %76 إلىبنسب تصل 
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حول إذا ما كان المبحوثين مسجلين في اتحاد أو نقابة وفقا  لمتغير نوع المدرسة(: 68)شكل رقم 
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حول كيفية حصول المبحوثين على العمل الحالي  وفقا  لمتغير الجنس(: 69)جدول 
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غض ن عملية تقديم الطلبات تتصدر وسائل الحصول على العمل بأعلاه أمن حيث كيفية الحصول على الوظيفة الحالية نلاحظ من الجدول 
 وسائلها المختلفة.بيها متابعة الاعلانات النظر عن المدرسة تل

 

 
 

من حيث الفترة التي امضاها المبحوث للحصول على العمل الحالي لا توجد فروق كبيرة من حيث فترة الحصول على الوظيفة بين خريجي 
 الحكومية بعد التخرج من الجامعة. أوالمدارس سواء الخاصة 
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حول كيفية الحصول على عمل المبحوث وفقا  لمتغير نوع المدرسة(: 70)شكل رقم 
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ن قلة الوظائف تتصدر أوعن رأي المبحوثين في العائق الرئيسي في سبيل الحصول على عمل بالنسبة للخريجين حسب نوع المدرسة نلاحظ  

 ويأتي في المقام الثاني قلة الخبرة المتوفرة ثم التحيز والتمييز. ،سباب بغض النظر عن نوع المدرسة التي تخرج منهاالأ

 
 

 تغير مكان س خاصة يرغبون فيار ن معظم من تخرجوا من مدأ ال من العمل الحالي بالارتباط مع نوع المدرسة نلاحظوعن التفكير في الانتق
 . في تغيير مكان عملهممدارس حكومية فمعظمهم لا يرغبون على عكس من تخرجوا من  ،عملهم
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تغير نوع رأي المبحوثين حول العائق الرئيسي في سبيل الحصول على عمل بعد التخرج وفقا  لم(: 71)شكل رقم 
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ةحول رغبة المبحوثين في الانتقال من عملهم الحالي وفقا  لمتغير نوع المدرس(: 72)شكل رقم 
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  متغير جنس المبحوث ارتباطاَ بمتغيرات ظروف العمل 3-9
 

 
  

والذكور حصلوا على  الإناثمن  الأكبربين الجنسين فالنسبة ن هناك تقارب أالزمنية للحصول على وظيفة نلاحظ ومن حيث الجنس والفترة 
 العمل خلال شهر.
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رج وفقا  لمتغير حول المدة الزمنية بالأشهر التي احتاجها للمبحوث للعثور على عمل بعد التخ(: 73)شكل رقم 



55 
 

 
مل الذي يتناسب والذكور حصلوا على الع الإناثمن  الأكبرومن حيث الجنس وملائمة الوظيفة للتخصص هناك تقارب بين الجنسين فالنسبة 

 مع تخصصهم.
 
 

 
 

والذكور لديهم شبه  ثالإنامن  الأكبرومن حيث الجنس وعدد الوظائف التي شغلها المبحوث بعد التخرج هناك تقارب بين الجنسين فالنسبة 
 استقرار في وظائفهم ولم يغيروا كثيرا في وظائفهم بعد التخرج.
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حول إذا ما كانت وظيفة المبحوث تتلاءم مع التخصص الجامعي وفقا  لمتغير الجنس(: 74)شكل رقم 
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لجنسعدد الوظائف التي شغلها المبحوث بعد التخرج وفقا  لمتغير ا(: 75)شكل قم 
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يحصلن على ترقية  ثالإنان أ إلىلى تشير البيانات و الترقيات التي حصل عليها المبحوث بالارتباط مع الجنس في السنة الأمن حيث عدد 

ل هي متقاربة في السنوات ن النسب بالمجمأبنسبة أكبر، ولكن في السنة الثانية تصبح الأفضلية للذكور في الحصول على الترقية، مع ملاحظة 
 النظر عن الجنس.المختلفة وبغض 
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لمتغير الجنسحول السنوات التي استغرقت المبحوث للحصول على ترقيات في عمله الحالي وفقا  (: 76)شكل رقم 
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 %51حوالي  يث أنحفضلية للذكور فيما يخص الرواتب العليا اهناك ، فمن حيث الرواتب التي يحصل عليها المبحوث بالارتباط مع الجنس

هن من فئة الرواتب  الإناثمن  الأكبروالنسبة  ،الإناثمن  %35مقابل  ،من ثلاث آلاف شيقل أكثرمن الذكور يحصلون على رواتب 
 للذكور. %50مقابل  %65حيث بلغت حوالي  ،ل من ثلاث آلاف شيقلاق
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نسالراتب الشهري حسب الفئات للمبحوثين وفقا  لمتغير الج(: 77)شكل رقم 
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فقا  لمتغير الجنسآراء المبحوثين حول نوع المدرسة التي توفر فرصا  أفضل للوصول التعليم الجامعي و (: 78)شكل رقم 
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تعطي  لإناثاالتعليم الجامعي بشكل عام، لكن  إلىللوصول  أفضل اً المدارس الخاصة توفر فرص حيث أنمن  الإناثهناك توافق بين الذكور و 

 من الذكور للمدارس الخاصة. أكبرفضلية أ
 

 
 

 الخاصة. جادة اللغات الاجنبية لصالح المدارسإهناك فروق بين المدارس الخاصة والحكومية في  حيث أنمن  الإناثهناك توافق بين الذكور و 
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نس والحكومية حول اعتقاد المبحوثين حول إجادة اللغات الأجنبية حسب نوع المدرسة وفقا  لمتغير الج(:  79)شكل رقم 
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ن تغيير نوع المدرسة أن نوع المدرسة لو تغير سيوفر فرصة للحصول على وظيفة فلا توجد فروق بين الجنسين في أومن حيث اعتقاد المبحوث  

كون هذا الاعتقاد فضل للحصول على الوظيفة، وقد يأنه لن يوفر فرص أن الاغلبية تعتقد أ في النسب مع حيث يوجد تقارب كبير ،سيؤثر
ندرة  ضلية في مجال اللغات الاجنبية ومجال فرص الالتحاق بالجامعة نابع منأفن المدارس الخاصة توفر أالذي يتعارض مع رأيهم السابق حول 

 المدرسة.الوظائف للجميع بغض النظر عن نوع 
 

 
 

 تطوعوا فيمن كلا الجنسين قد  الأكبرالنسبة  نأكما   ،توجد فروق بين الجنسين العمل فلا مؤسسات قبلومن حيث تطوع المبحوث في 
 .مؤسسات قبل العمل
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شكل أسرع وفقا  حول اعتقاد المبحوثين أن الدراسة في مدرسة خاصة ستزيد فرص الحصول على وظيفة ب(: 80)شكل رقم 
لمتغير جنس المبحوث
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وفقا  ظيفةالو علىالحصولقبلالمؤسساتأحدفيتطوعواقدالمبحوثينكانماإذا:(81)رقمشكل
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 كان العمل.لا يرغبون في تغيير م الأكبرالنسبة  حيث أنتوجد فروق بين الجنسين من  العمل فلاومن حيث الرغبة في تغيير مكان 
 
 

 
 

 اص.يعملون في القطاع الخ الأكبرالنسبة  حيث أنتوجد فروق بين الجنسين  المبحوثين فلاومن حيث القطاع الذي يعمل به 
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حول رغبة المبحوثين في الانتقال من عملهم الحالي وفقا  لمتغير الجنس: (82)شكل رقم 
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حول القطاع الذي يعمل به المبحوث وفقا  متغير الجنس(: 83)شكل رقم 
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منها عند  علىأبعقود شفهية هي  أواللواتي يعمل بدون عقود  الإناثنسبة  حيث أنومن حيث العمل بعقود هناك فروق بين الجنسين 
 الذكور.

 

 
 

 النسب متقاربة في هذا المجال. حيث أنومن حيث مدى الرضى من المبحوثين عن الوظيفة فلا توجد فروق بين الجنسين 
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طبيعة عقد العمل وفقا  لمتغير الجنس (: 84)شكل رقم 
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درجة الرضا الوظيفي وفقا  لمتغير الجنس(: 85)شكل رقم 
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بين  متساويةاك فرص ن هنفيما تتقارب نسب من يعتقدون بأ ،في مجال الترقية في العمل أكبرن فرص الرجال أمن قبل النساء هناك اعتقاد 
 .لإناثاكبر للحصول على ترقية عنها لدى ن فرص النساء أأور الذين يعتقدون فيما تزيد نسبة الذك ،النساء والرجال في هذا المجال
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غير الجنسحول اعتقاد المبحوثين حول فرص المرأة بالتساوي مع الرجال في الترقيات وفقا  لمت(: 86)شكل رقم 
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عدم الشعور بالامان في
الوظيفة الحالية

ةالوظيفة الحالية مؤقت

حول الرغبة بتغيير العمل والسبب وراء ذلك وفقا  لمتغير  الجنس(: 87)شكل رقم 
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مقابل  الإناثعند  %30، حيث بلغت تغيير مكان العمل عند الجنسين إلىالأسباب التي تدفع  أعلىالحصول على أجر يتصدر الرغبة في 
 عند الذكور.  44%

 

 
يث بلغت ، حعنها عند الذكور الإناثجلين عند نقابات مع زيادة في عدم المس أوكلا الجنسين في الغالب غير مسجلين في اتحادات 

 عند الذكور.  %71، والإناثعند  82%
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71%
82%

لا

نعم

حول إذا ما كان المبحوث مسجل في اتحاد أو نقابة وفقا  لمتغير  الجنس(: 88)شكل رقم 
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30% 33%

10%
10%

41% 37%

1% 2%
7% 2%

6%
5%

6% 10%

غير ذلك

عن طريق الانتر نيت

متابعة الاعلانات في 
وسائلها المختلفة صحف

تلفاز

وضع اعلانات في وسائل
الاعلان

حول كيفية الحصول على عمل المبحوث وفقا  لمتغير الجنس(: 89)شكل رقم 
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المختلفة  يليها متابعة الاعلانات في وسائل الاعلام ،بغض النظر عن الجنس حصلوا على وظائفهم من خلال تقديم الطلبات الأكبرالنسب 

 عند الذكور. %71مقابل  %70حوالي  الإناثحيث تصل هذه النسبة عند 
 

 
وحسب توزيع المبحوثين حسب الجنس والوقت الذي استغرق للحصول على وظيفة لا توجد فروق كبيرة من حيث النسب بين الجنسين )مع 

 .س عملهم وبالتالي لا يمكن القياس عليه في سرعة الحصول على وظيفة بشكل عام في المجتمع(أين على ر ن البحث هو مع موظفأالعلم 
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14%
11%

12%
16%

14% 15%
سنة فاكثر

ستة اشهر لسنة

ثلاث اشهر الى ستة اشهر

شهر واحد الى ثلاث اشهر

شهر فاقل

الجنسالفترة الزمنية التي أمضاها المبحوث على عمله الحالي وفقاً لمتغير(: 90)شكل رقم 
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6% 5%

11% 8%

18% 24%

36%
43%

3%

5%14%

10%9%
3%3% 3%

بحث عدم المعرفة بكيفية ال
عن عمل

انخفاض الاجور سوء 
ظروف العمل

التحيزات والتمييز

جنس المبحوث

قلة الوظائف

الخبرة غير كافية

من متطلبات الوظيفة اعلى
المؤهل العلمي

تغير الجنسالعائق الرئيسي في سبيل حصول المبحوثين على عمل بعد التخرج وفقا  لم(: 91)شكل رقم 
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 %18، الإناثلدى  %24حيث بلغت في الحصول على عمل هو قلة الوظائف  الأكبرين الجنسين من حيث كون العائق هناك اتفاق ب
 يليها عدم توفر الخبرة الكافية.لدى الذكور، 

 

 
 

لدى  %50 ير مكان عملهم من النساء والذكور، حيث بلغتبين من يرغبون في تغي ي في النسب تقريباً او النظر عن الجنس هناك تس بغض
 لدى الذكور.  %56، الإناث

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :وتوصيات ختامية تاستنتاجا
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نعم

حول رغبة المبحوثين في الانتقال من عملهم وفقا  لمتغير الجنس(: 92)شكل رقم 
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أنها أن تدعم التدخلات التي من ش منن الإنفاق على التعليم أكدت أ ومنظمة اليونسكو المعلمبداع إومركز  رصد السياساتدراسات سابقة لم
 وتطوير جودة التعليم. من تنفيذ رؤية التعليم الجامع،

ى التعليم حصل تطور على معدلات الإنفاق العام علعوام القليلة الماضية في الأما زال قطاع التعليم يعاني من قلة الموارد والتمويل،  الاً إجم
وبذلك تكون موازنة التربية والتعليم العالي قد حققت تطوراً  ،8النفقات العامةمن اجمالي %20.7 ما نسبته 2017حيث بلغت في عام 

 %17.0 إلى 2014في عام  %17.7ملحوظاً في نسبتها، مقارنة بمعدلات الانفاق العام خلال السنوات الثلاث الأخيرة. حيث بلغت 
حيث  جيدة،نسبة  منكون أما ومقارنة بمعدلات الانفاق مع دول الجوار في الأردن مثلاً . 201610عام  %19.96 إلى ،20159في عام 
نسبة الانفاق  تبلغ 2016 للدولةمن الناتج المحلي الإجمالي، ومن الموازنة العامة  %5 في الأردن ز نسبة الانفاق العام على التعليمو الا تتج

 . 11%9على قطاع التعليم 
تهدف تطوير ستيدة، بمعنى أنها لا دنات جيتعي أوزيادة في الأجور،  أونفاق تذهب عادة لإنشاء المباني، الإ ومع ذلك فإن أي زيادة في

يتم صرفها  %66، في حين %18شكل تفنصيب النفقات التطويرية متدني ضمن الموازنة المخصصة للوزارة حيث . العملية التعليمية نفسها
التطوير عادة  بند في القطاعات الأخرى عموماً، ويتركضمن الموازنة العامة للحكومة الفلسطينية متدني . وهو بند 12على الرواتب والأجور

، يمول منها %18.46بلغت  2017العالي فنسبة النفقات التطويرية في بنود موازنة وزارة التربية والتعليم ، توفر التمويل الخارجيدى لم
 .ليالمحتمويل ال إلىيتم استناداً  %6.46ارجي مقابل الختمويل المن مصادر  51.38%

 بداع المعلم(إ ليونسكو،ا )المرصد، ن الدراسات للمراكز الثلاثألا إهمية نفاق على التعليم مسالة في غاية الأوبالقدر الذي يعتبر فيه زيادة الإ
والمحددات التي تفرضها سلطات الاحتلال مما يحد من  ،تداخل العديد من العوامل السياسية نتيجة واقع الاحتلال إلىشارت بوضوح أ

والتي تكررت  ات القاسيةالإجراءهذه ، ومن القدرة على تطبيق السياسات الوطنية الخاصةضعف بمعنى  ،التدخلات التي بمقدور الوزارة تنفيذها
 الدولية. المنظمات أوالتي تقوم ببنائها الحكومة  المدارسفي هدم  تطوال السنوات السابقة تمثل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التوصيات 
                                                             

 . 15لسطين. ص ، الفريق الأهلي لدعم شفافية الموازنة العامة في ف2017موازنة المواطن 8
 70. ص )2016تشرين الثاني،  (،2015نظام المتابعة والتقييم التقرير السنوي : 2015التقرير السنوي الإدارة العامة للتخطيط التربوي. 9

 .18(. ص 2016. )آذار 2016الفريق الأهلي لدعم شفافية الموازنة العامة في فلسطين. موازنة المواطن  10

 . )مدراس في العراء(اطفال خلة الضبع في مسافر يطا جنوب مدينة بيت لحم بلا مدرسة بعد ان تم هدمهاأصبح  2017تموز 11*

 http://bit.ly/2CR3IIt. الرابط الالكتروني: 2017. سيف، رجاء. تقرير اقتصادي: زيادة المخصصات المالية لقطاع التعليم. جريدة الغد11

 .2017وزارة التربية والتعليم العالي. موازنة المواطن  12

http://bit.ly/2CR3IIt


67 
 

. 
 وهذه ،للطلاب منأو  يدفي الحصول على تعليم ج لعدالةوتحديداً المتعلقة با في الائتلاف التربوي الفلسطيني تطوير برامج مناصرة 

 .مستويينعلى ن تعمل ـبالضرورة  البرامج
 ألافن هناك ألا إنظمة التعليمية من فروق واضحة في نوعية الخدمات التعليمية التي تقدمها الأفيه عاني تالذي  الوقتفي  ل:و الأ

في دارس ، إضافة إلى ما يعانوه من استمرار هدم الممدارسهم إلىمن ألا يستطيعون الوصول بشكل  زالوا ماالطلبة في التعليم العام 
 .المناطق المهمشة

 عام.والات التطويرية بما يخدم تقليل الفجوات بن النظام التعليمي الخاص المستوى الثاني: زيادة موازنة النفق
 ل على الحكومية والتي تعتبر واحدة من العوامل المساعدة في الحصو  المدارسفي  جنبيةتطوير برامج اللغة الأعلى الوزارة القيام ب

 .مأسسة وتطوير أكثر إلىوهو نموذج بدأته الوزارة العام الماضي والذي ما زال بحاجة  ،وظيفة في سوق العمل
 ن ألا إالرغم من حصول النساء على وظائف تكاد تزيد عن الذكور في بعض مؤسسات القطاع الخاص على جور: اة في الأو االمس

 .قل من زملاءهن الذكورأجور اللواتي يتقاضينها ما زالت الأ
  والتي تتم  ،ظيفةليها المبحوثين هي طريقة الحصول على الو إشار أواحدة من النتائج المهمة التي  الخريجين:العدالة في التوظيف بين

  .هذا يحرم الخريجين من التنافس وبصورة عادلة على الوظائف، و نزيهةبطرق غير  اً بغال
  ض العام والنظام التعليمي الخاص في العديد من الجوانب مثل تخفيالعمل على الحد من الفجوات القائمة بين النظام التعليمي

 اللامنهجية...الخ  والمكتبات، الانشطةتوفر المختبرات  المعلمين المؤهلين، الاكتظاظ، توفر
  الجامعيةياراتهم واخت ة التي يتخرجون منها على اداؤهمينظمة التعليمضاع الطلبة في الجامعات وانعكاس الأأو هناك حاجة لدراسة. 
  الحل فهي لا تشكل  ،مواءمة مخرجات التعليم العالي مع احتياجات السوق إلىعلى الائتلاف التربوي تفنيد المقولات التي تدعو

 شكلة بطالة الخريجين.لممثل الأ
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 الملاحق 

 
 

 الائتلاف التربوي الفلسطيني/ابداع المعلم  مرصد السياسات الاجتماعية والاقتصادية 
 

 سوق العملوعلاقتها في دراسة حول علاقة مخرجات التعليم 
 
 
 
 

___ وأقوم بمقابلة عدد من العاملين في شركات مختلفة في الضفة الغربية صباح الخير / مساء الخير. اسمي ___
ركز ضمن مشروع بحثي يعمل عليه م ، وتأتي هذه الدراسةللحديث عن مخرجات التعليم وعلاقتها في سوق العمل

الفرص  حصإطار فجراء هذه المقابلة يأتي في . إابداع المعلم ومرصد السياسات الاجتماعية والاقتصادية )المرصد(
مرحلة في  قد تخرج البن كان الطإ وتحديدا   ،القائمة في سوق العمل وعلاقتها بمكان الدراسة في المراحل المختلفة

 .، وكالة(حكومية ،خاصةارس )من مد التعليم الإلزامي
 .امل لديهالمؤسسة التي تع أوالخصوصية والسرية مضمونة: فنحن لن نكشف عن شخصيتك بكتابة اسمك الكامل، 
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 ل: بيانات عامةوالقسم ال 
 

   : رقم الاستمارة:ID01    المحافظة: ـــــــــ: ID02القسم 

ID04:مجال عمل الشركة المؤسسة /الشركة/ المصنع :       

.................................................................... 

ID03 :إن رغب/ت في  اسم المؤسسة /الشركة/ المصنع(
 ذلك(

.......................................................
.............. 

 ID06 :اسم المبحوث/ة 

 

 

 

ID05 سنة التأسيس المؤسسة /الشركة/ المصنع
             ID071        قرية  مخيم  : مدينة للمبحوث : مكان السكن الحاليD08 مخيم  مدينة  :الاصلي مكان الولادة 

 قرية 

 

 
 معلومات عامة حول مكان العمل: :القسم الثاني

الاستعانة بالشؤون الادارية داخل  إلىبعض المعلومات التي يكون المبحوث فيها بحاجة  اكن تكون هنأيمكن 
لا داعي  لووان تم تعبئة تلك البيانات بشكل موثوق ووافي من قبل المبحوث ال  ،المؤسسة ولا مشكلة في ذلك

 داخل نفس المنشأة.خر ألتكرار نفس السؤال مع مبحوث 
ID09 المؤسسة /  /عدد موظفي الشركة

 المصنع

 

ID10 ذكور 

 

1D1
1 

 ناثإ

 

ID12  سنة التوظيف المبحوث/ة
 

ID13 :مجال عملك في الشركة 

 

V01  :أنثى2    . ذكر1جنس المبحوث/ة .   
V02  :سنة الميلاد  
V03 بكالوريوس 5 . دبلوم 4  . ثانوي 3   . إعدادي 2   . ابتدائي 1   المؤهل العلمي للمستفيد/ة؟ .

  

 ماجستير فأكثر  6 

 

V04 ؟/ةالحالة الاجتماعية للمستفيد 
     . أرمل/أرملة4   . مطلق/مطلقة3   . متزوج/متزوجة2عزباء . أعزب/1

 أخرى. ......................

 

V05  )ة والمقيمين داخل نفس البيتالجامعيسرة المبحوث عندما كان في المرحلة أالمقصود )عدد أفراد الأسرة 
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 القسم الثاني: خصائص عامة المبحوث/ة 
 
 
 
 
 
 

Q01 :الدولية مدرسة تابعة لوكالة الغوث    مدرسة حكومية  انهيت التعليم الابتدائي في مدرسة 

 غير ذلك .................       مدرسة خاصة 

 

Q02  مدرسة تابعة لوكالة الغوث الدولية   مدرسة حكومية انهيت التعليم الاساسي؟ 
 غير ذلك................................   مدرسة خاصة 

 

Q03 
 
 

Q04 
 

Q05 
 

Q06 
Q07 

 
Q08 

 مدرسة تابعة لوكالة الغوث الدولية   مدرسة حكومية  ؟انهيت تعليمي الثانوي 
 غير ذلك......  مدرسة خاصة 

 
  %نسبة المعدل الذي حصلت عليه في شهادة الثانوية العامة: 

  غير ذلك  علمي   فرع أدبي 

 جيد فما فوق    متوسط   محدود للعمل  الالتحاقكيف تصف الوضع الاقتصادي للأسرة قبل 
 لا   العائلة( نعم إطارالثانوية )خارج  أوي مساعدة مالية خلال دراستك سواء في المرحلة الاعدادية أهل تلقيت 

 
 

كانت الاجابة نعم الرجاء تحديد المدة  إذا  لا  جر خلال تلك المرحلة نعم عمال مدفوعة الأأ ي أهل قمت ب
  

 

 

Q09 لا  نعم  :هل التحقت بالجامعة مباشرة بعد الحصول على شهادة الثانوية العامة  
 

يرجى توضيح  (لا)كان الجواب  إذا
 السبب...............................................................................................................

 ....................................................................................................... 
 

 

Q10  زالوا في مرحلة التعليم الجامعي  ما أو/ تخرجوا ا الاسرة الذين انهو فراد أعدد   

   الإناث    الذكور    المجموع
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يرجى تحديد الجهة  كان الجواب نعم إذا  لا  هل حصلت على منحة لاستكمال التعليم الجامعي؟ نعم 

 المانحة......................
1- ...................................................... 

2- ..................................................... 

3- ..................................................... 

 
  لا  على منحة لاستكمال التعليم الجامعي؟ نعم أي من افراد اسرتك ل حصل ه

Q11  .................اسم الجامعة التي التحقت بها للحصول على درجة البكالوريوس  
Q12 

 
 
 
 

Q13 
 
 
 

 الذي انتسبت اليه في الجامعة:ما هو التخصص 
1- ................................................. 
2-...................................................... 
 

 خيار واحد رئيسي(:)الرجاء اختيار  التخصص،ما هو الدافع وراء دراستك لهذا 

  أسرعلأنه يؤهلني بالحصول على وظيفة  -1

 حبي ورغبتي لهذا التخصص بغض النظر عن حاجة السوق  -2

 الانتساب لهذا التخصصفقط  معدلي العام في الثانوية العامة يتيح لي -3

  عدم توفر التخصص الذي اريده في الجامعات المحلية -4

 

Q14 
Q15 
Q16 
Q17 

  لا  نعم  :ي وظيفة اثناء دراستك الجامعيةأهل عملت ب
  لى درجة البكالوريوسالمدة الزمنية التي احتجت اليها للحصول ع أوعدد سنوات الدراسة الجامعية )

 سنة الالتحاق 
 سنة التخرج من الجامعة

 

 
 : البحث عن عمل:الثالث القسم

 
Q18  بعد تخرجك من الجامعة ما هي المدة الزمنية

 التي احتجتها لإيجاد وظيفة
   

Q19  هل الوظيفة التي حصلت تتناسب مع
 تخصصك؟

   لا  نعم 
Q20 ما هو عدد الوظائف التي شغلتها بعد التخرج؟    
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Q21  الترقيات التي حصلت عليها في عملك الحالي
 بعد أي سنة من توظيفك؟

 

 

 

 

   

Q22  ن؟الراتب الذي تحصل عليه الآما هو    
Q23 فضلأ س التي توفر فرصا  ار برأيك أي من المد 

 للوصول للتعليم الجامعي؟
        الحكومة نروا و الأ

 الخاصة  المدارس
  

Q24  فرق في اجادة اللغات هل تعتقد أن هناك
 الخاصة المدارسخريجي الاجنبية بين 

 والحكومة والقطاع الخاص؟

   لا  نعم 

Q25  درست في مدرسة خاصة  أنكهل تعتقد لو
 ؟أسرعستكون فرص حصولك على وظيفة 

قبل حصولك على وظيفة هل تطوعت في 
 ؟إحدى المؤسسات

 

 

 

 

 لا  نعم 

 

 لا  نعم 

 Q25  فقط

في حال 

الخريج/ة 

من 

الحكومة 

 الوكالة أو

 
Q26 إذا كان الجواب نعم  لا  نعم  هل ترغب في تغيير مكان عملك الحالي؟

 دناهأمتابعة السؤال 
  

Q27  عدم الرضى عن الراتب  .1 ما هو سبب الرغبة في تغيير مكان العمل؟ 

 عن طبيعة العملعدم الرضى  .2

عدم الرضى عن مكان وظروف  .3
 العمل 

 عدم الرضى عن الموقع الإداري  .4

عدم الرضى عن آلية نظام  .5
آلية تعامل رئيسك في و العمل 
 العمل

 عدم ملائمة التخصص مع طبيعة العمل.

قات الدوام وساعات أو عدم الرضى عن 
 العمل

أخرى 
 حدد....................................

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q28 العمل لحسابي .1 ؟ما هو القطاع الذي تعمل به 

 القطاع العام .2

 القطاع الخاص .3

 المنظمات والهيئات الدولية .4

 مؤسسات غير هادفة للربح .5

أخرى  .6
 حدد.........................
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Q29 عقد شفوي  .1 ...  هل تعمل من خلال 

 عقد مكتوب دائم .2

 عقد مكتوب مؤقت .3

 بدون عقد

 

 

 

 

 

 

 

Q30  راض بشكل كبير .1 ؟ العمل أوما مدى رضاك عن الوظيفة 

 حد ما إلىراض  .2

 غير راض .3

 غير راض بشكل كبير

 

 

 

 

 

 

 

 

Q31  في عملك الحالي هل تعتقد أن المرأة تتمتع
 وأية مع الرجال لغايات الترقية أو بفرص متس

 ؟التقدم في العمل

 فرص أكبر للرجال .1

 ية للرجل والمرأة أو فرص متس .2

 فرص أكبر للمرأة  .3

 

 

 

 

 

Q32  في حال الرغبة بتغيير عملك ما هو السبب
 ؟ )اختيار واحد فقط(لذلك الرئيسي

 الوظيفة الحالية مؤقتة .1

عدم الشعور بالأمان في الوظيفة  .2
 الحالية

العمل لساعات أكثر من المعدل  .3
 وضغط العمل

جر اجل الحصول على أمن  .4
 من الحالي أعلى

 لاستخدام مؤهلاتي بشكل أفضل .5

عدم ملائمة مكان العمل مع  .6
 مكان السكن

 لتحسين شروط وظروف العمل .7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q33  في عملك الحالي هل أنت مسجل في أي
 نقابة تدافع عن حقوقك. أواتحاد 

   لا  نعم 
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Q34 ؟ )اختيار كيف حصلت/ي على عملك الحالي
 واحد فقط(

 عن طريق الأصدقاء والاقارب .1

 زيارة المؤسسات ومكان العمل .2

 تقديم الطلبات  .3

وضع إعلانات في وسائل  .4
 الإعلان

متابعة الإعلانات في مصادرها  .5
 (. تلفاز ،المختلفة( صحف

 عن طريق الانترنيت .6

 وسائل أخرى................ .7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q35 أقل من أسبوع .1 ؟كم أمضيت في البحث عن عملك الحالي 

 أكثر من أسبوع وأقل من شهر .2

 ثلاث أشهر إلىشهر واحد  .3

 ستة أشهر إلىثلاث أشهر  .4

 ستة أشهر لسنة .5

 سنتين إلىسنة  .6

 أكثر من سنتين .7
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Q36  برأيك ما هو العائق الرئيسي في سبيل
 الحصول على عمل بالنسبة للخريجين؟

 )اختيار واحدة فقط(

 لا يوجد .1

من  أعلىمتطلبات الوظيفة  .2
 المؤهل العلمي

 الخبرة غير كافية .3

 قلة الوظائف .4

 المبحوثجنس  .5

 التحيزات والتمييز .6

انخفاض الأجور سوء ظروف  .7
 العمل

عدم المعرفة بكيفية البحث عن  .8
 عمل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q37  هل تفكر في الانتقال من عملك الحالي 

 

 لا  نعم 
 

 


